

2020年台湾经济：民进党当局“不能说的秘密”

新华社记者 查文晔 黄扬 邓倩倩

盘点2020年台湾经济，人们有不少问号。全年经济增长率比预期小幅上调，台湾突破“闷经济”了吗？台湾经济表现中，什么是民进党当局“不能说的秘密”？民进党当局鼓吹“亲美远中”，在经济领域能实现吗？在区域合作潮流中，民进党当局正把台湾带向何处？

台湾突破“闷经济”了吗？

台湾行政机构11月将台湾2020年经济增长率预测值从1.56%上修至2.54%。民进党当局对这个数据“难掩喜悦”，但岛内媒体看到的却是数据背后的隐忧——“闷经济”依旧。

从拉动经济增长的三驾马车看，增长上修原因并非投资或消费大幅增长，而是出口超预期。今年前10个月，台湾出口年增长率3.4%，有力拉动整体经济增长。

厦门大学台湾研究中心副主任唐永红指出，今年全球经济受疫情影响巨大冲击，台湾也无法置身事外。但由于台湾各行业供应链结构与大陆深度连接，大陆经济较快复苏对其产生正面影响，抵消了其他经济体方面带来的负面冲击。

台湾产业发展不平衡，经济高速增长主要拜资讯电子业所赐。若把资讯与视听产品、电子零组件这两类排除重估，今年前10个月台湾出口年增长率会跌至10.1%，说明大多数行业出口面临衰退。换言之，传统产业仍在景气寒冬。

“疫情下‘宅经济’逆势成长，资讯电子业一枝独秀。”唐永红指出，失衡的产业结构导致经济成果分配严重不均。资讯电子业赚得“盆满钵满”，而观光业备受打击，

传统制造业产值降低。大多数行业员工感受不到经济增长好处，缺乏获得感，痛感强烈。

一位在台中半工半读的学生对媒体表示，尽管月薪四连涨，但对打工族来说一点感觉都没有，因为物价在“一例一休”后大幅提升，吃饭都贵了，赚的钱扣掉房租、生活费后所剩无几。

深层次问题未解，民进党当局还为选举“撒钱”，造成“债留子孙”。据经济学家预测，台湾2021年末债务余额将达6.1万亿元新台币，人均负债26万元新台币，约为30年前的20倍。

民进党当局“不能说的秘密”

民进党当局上台伊始就企图弱化与大陆经济联系，今年更借疫情阻挠两岸人员往来、限缩交流合作。但大陆方面和台方的统计均显示，一年来两岸贸易额不降反增，经贸联系更加密切。

据台方统计，今年前11个月台湾对大陆(含香港)出口约1367.4亿美元，同比增长14%，占同期台湾出口总额的43.8%，占比创历史新高。大陆持续位列台湾最大出口市场和最大顺差来源地。

海关总署数据显示，今年前11个月大陆自台进口1817.1亿美元，占同期大陆进口总额的9.8%，台湾从大陆获得贸易顺差1277.3亿美元。国台办发言人朱凤莲指出，如果没有大陆，台湾对外贸易将出现巨额贸易逆差，今年经济将难以维持正增长。

有媒体直指，台湾经济增长的主要贡献者其实来自对大陆出

口。这已成为民进党当局“不能说的秘密”。面对质疑，台陆委会欲盖弥彰，竟辩称是大陆依赖台湾。

唐永红指出，台湾的要素资源禀赋决定其经济发展必然与大陆紧密联结。两岸经济联系是基于市场经济的全球化与两岸分工的比较优势形成的，基础深厚，不可能轻易改变，更无法“脱钩”。“台独”政客叫嚣“脱钩”，将带给台湾经济不堪承受之重。

尽管遭遇各种不利因素，但今年台商对大陆投资保持增长态势。据台方统计，1至11月，累计核准对大陆投资445件，核准投资(增)资金额56亿美元，同比增加50.4%，11月更同比大涨71%。

“数字最能说明一切，再次证明大陆市场对台湾经济的重要性。”漳州台商林伯彦表示，大陆持续深化两岸融合发展，高度重视5G、物联网等新型基础设施建设，台企参与打造智能制造“共同市场”正逢其时。

“问题是每个篮子都没有你的鸡蛋”

不仅是RCEP，还有CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)，在两岸关系冰冻情况下，台湾也无法加入。民进党当局力推意在“去中”的“新南向政策”4年多，台湾和东南亚国家贸易额没有显著增长，今年甚至出现明显衰退。台湾对东盟出口占比2013年还有19%，今年前10个月降至15.4%。

2020年11月，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署，全球最大自贸区诞生，台湾地区不在其中。

岛内媒体认为，民进党当局拒不承认“九二共识”，两岸关系持续恶化，加上当局在经济上刻意“联美远中”，导致台湾无法加入RCEP。

蔡英文回应说：“我们不能像过去一样，把所有的鸡蛋都放在同一个篮子里。”岛内网友在评论中发出“灵魂之问”：“问题是每个篮子都没有你。”

唐永红指出，台湾将面临来自RCEP成员之间关税进出口的竞争性产品冲击，在贸易和投资两方面都将“边缘化”。彼得森国际经济研究所模拟预测显示，到2030

年，未加入RCEP会使台湾出口减少80亿美元，实质所得减少30亿美元。有台湾学者坦言，“台湾经济将失落20年”。

“台湾经济的出路在于维护两岸和平、共谋经济发展，我们没有分裂的本钱，应当更紧密结合在一起。”深耕大陆20年的厦门台商协会会长吴家莹说，两岸打造共同市场，将是全球最具潜力的大市场，双方优势互补，共同振兴中华民族经济，这样的未来值得期待。

高质量发展、新发展格局、新型基础设施、绿色低碳发展、数字经济……深耕大陆台企和登陆筑梦台胞当下都在关心“十四五”规划这个新议题、大议题。

上海社科院台湾研究中心主任盛九元分析指出，“十四五”规划建议涉台内容体现了大陆以两岸同胞福祉为依归，以明确信号提振了台胞台企的信心。深化两岸合作能使台商台企更好分享大陆发展机遇，为台湾业界开拓全球市场提供更大更优平台和条件。两岸中国人没有理由不携手合作，共创美好未来。

我国国家级旅游度假区已达45家

新华社北京12月28日电(记者 余俊杰)文化和旅游部28日公布新一批国家级旅游度假区，包括湖南省常德柳叶湖旅游度假区、河北省崇礼冰雪旅游度假区在内的15家度假区榜上有名。

据悉，文化和旅游部近年来大力推动国家级旅游度假区提质扩容升级。按照国家标准《旅游度假区等级划分》，于2015年、2017年、2019年分三批共推出30家国家级旅游度假区。

至此，我国已有45家国家级旅游度假区，分布在全国23个省市区市，涵盖多种度假类型，其中河湖湿地类16家，山林类8家，温泉类6家，海洋类5家，冰雪类3家，主题文化类5家，古城古镇类1家，沙漠草原类1家。

据文化和旅游部资源开发司有关负责人介绍，国家级旅游度假区的建设和发展对于优化旅游产品结构、引导全国度假休闲旅游发展、促进旅游业的转型升级具有重要意义。

据文化和旅游部统计，今年第

三季度30家国家级旅游度假区旅游接待总人数4426.18万人次，环比上涨82.57%；旅游接待总收入249.19亿元，环比上涨90.88%。

此外，第三季度515家省级旅游度假区旅游接待总人数2.93亿人次，旅游接待总收入1358.42亿元，收入环比上涨37.69%。

据介绍，对于国家级旅游度假区，文化和旅游部建立了有进有出的动态管理机制。此前对第一批国家级旅游度假区开展了复核检查，对不达标的度假区予以通报批评和限期整改，限期整改的3家已通过整改验收。2021年将对第二批国家级旅游度假区复核检查。

据了解，成为国家级旅游度假区应满足的条件包括：设施相对集聚，经营状况良好；旅游公共信息服务体系健全；游客综合满意度较高；土地使用符合法律法规有关规定；主要经营主体近3年无严重违法违规行为记录；近3年未发生重大旅游安全责任事故；认定为省级旅游度假区1年以上等。

河南扶贫农产品搭上101对高速服务区“快车”

新华社郑州12月28日电(记者 张浩然)今年以来，河南省在全国率先开展省域高速公路服务区扶贫农产品消费扶贫行动，将交通区位优势与农产品区域优势相结合，将消费扶贫专柜专区建设与贫困地区品牌农产品宣传相结合，将线上平台和线下渠道相结合，助力贫困地区品牌农产品出村进城，探索出了具有河南特色的“服务区+消费扶贫”新模式。截至目前，河南省累计在101对高速公路服务区设立消费扶贫专柜专区290个，综合销售金额约4841.6万元。

广西高院对杨光毅强奸案再宣判死刑

新华社南宁12月28日电(记者 吴思思)12月28日，广西壮族自治区高级人民法院对最高人民法院指令再审的原被告人杨光毅强奸案进行公开宣判：撤销原二审判决，改判杨光毅死刑，剥夺政治权利终身，并依法报请最高人民法院核准。

广西高院经再审理认为，杨光毅犯罪事实极其残忍，但结合其犯罪性质、情节及对于社会的危害程度，依法对其不予从轻处罚，对该案作出上述改判。

完善预期管理和市场行为引导机制。加强宏观经济政策的动态管理，把预期管理作为宏观经济治理的重要内容，针对新情况新问题不断加以调整完善，适时适度进行预调微调，增强政策连续性、应变性、可预期性。完善市场主体引导机制，主要运用经济、法律、技术、标准等手段，更多依靠市场机制和社会协同力量，维护经济运行的稳定。健全宏观经济政策和市场信息权威发布平台，定期发布宏观经济形势分析报告。增强宏观经济政策透明度，加强政策意图宣传解读，及时答疑解惑，回应社会关切，稳定市场预期。

完善跨周期政策设计和逆周期调节机制。坚持稳中求进工作总基调，根据国家战略部署实施情况和形势变化，持续开展重大问题研究，加强中长期、跨周期宏观经济政策预研，增强宏观调控的前瞻性，着力提高逆周期调节能力。强化风险意识和底线思维，针对经济运行中周期性和突发性等不同情形，分类研究政策措施，形成综合性应对预案和专项应对预案。完善参与国际宏观经济政策协调机制。适应构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进新发展格局的需要，统筹国内国际两个市场、两种资源，以宏大顺畅的国内经济循环更好吸引全球资源要素，更好地发挥比较优势，增强国际竞争力。积极主动参与国际宏观经济政策沟通协调，坚定捍卫国家经济主权，提高应对复杂变局的能力，努力营造有利的外部经济环境。依托共建“一带一路”和多双边合作机制，积极参与全球经济治理，推动构建人类命运共同体。坚持多边主义，推进经济全球化，维护多边贸易体制，反对贸易保护主义，推动制定更加公平合理、更加自由便利的国际经贸规则。



12月27日23时44分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十三号卫星送入预定轨道，发射获得圆满成功。此次任务还搭载发射了微纳技术试验卫星。新华社发(汪江波 摄)

多元共治 守护舌尖安全

(上接一版)水果样品802份，检测合格率达99%；加大农业投入品检查力度。检查农资经营主体48家次，未发现禁用高毒高残留农药、兽药及其它违禁投入品销售；狠抓“瘦肉精”检测监管，抽检“瘦肉精”148批次，抽检尿样444份，检测结果均为阴性；抽检食用农产品454批次、普通食品454批次，达到4批次/千人以上，总合格率达98.79%，抽检结果公示率达100%；累积备案种子134品种，对其中34个品种进行转基因抽检，所有样品均为非转基因种子。查处农药案件两起，“瘦肉精”检测监管，抽检“瘦肉精”已全部结案。

低龄不再是恶行的“免罪金牌”

(上接一版)但是刑法修正案并没有把最低刑责年龄从14岁普遍降低到12岁，而是通过设置严格的条件、审慎的程序，对特别严重的犯罪进行个别调整。在涉及未成年人犯罪的问题上，再怎么谨慎都不为过。我们也需要看到，比起惩处他们的行为习惯、精神观念、心理状态，加强学法、懂法、守法的法治教育，比所有的惩处都更有用。良法善治。期待这柄愈磨愈锋利的法律之剑，能够带来足够的警示作用。愿每一个未成年人都能茁壮成长。

建睿智之言 献务实之策

(上接一版)体现了政协委员坚定的文化自信和历史使命感。

围绕服务群众切身利益的民生问题，委员们提出了诸多着力改善民生、解决实际问题的提案。撰写了《关于逐步完善城市交通功能的建议》《关于加快建设东市场的建议》《关于提高0至3岁婴幼儿教育服务水平的建议》《关于合理利用地下停车场的建议》《关于规范城市养犬管理的建议》《关于做好人员密集场所消防安全的建议》等，体现了委员们对民生的高度关注和心系群众的情怀。

围绕自然生态环境保护、打造生态美丽宜居城市，委员们撰写了《关于在珲春市加快发展绿色有机农业的建议》《关于整体推进美丽乡村建设的建议》《关于抓好垃圾分类管理、提升珲春市文明水平的建议》《关于虎豹公园条件下农村如何利用耕地发展特色产业的建设》等，用提案和实际行动积极践行绿水青山就是金山银山的发展理念。

提案工作关键在抓落实，重点在提案质量和加强督办。珲春市政协不断拓展提案线索库，从市委全会、改革和财经委会议、政府工作报告中筛选；召开合作区、重点部门、乡镇村屯、街道社区、老干部等不同领域不同群体座谈会；建

立政协委员联络站试点和开展“四进四实”活动等多种形式，广泛征集提案线索，突出海洋经济和百姓民生。今年，市委主要领导主持召开三次政协委员座谈会，听取对珲春市经济社会发展的意见建议。市政协要求委员在调研上下功夫，提案不能满足于一般化，做到问题准、分析透、建议实。市政协主席会议高度重视提案工作，对提案审查委员会初审提案，按照工作分工，由相关专委会、提案人及主席、分管提案副主席、秘书长共同参与，逐个提案研究、逐一审查更加务实、行文更加规范。

市政协始终聚焦影响珲春市发展的重大制约性问题开展工作，特别是围绕珲春开发开放“天字号”工程，借助上级的各种平台向高层建言。通过驻珲国省政协委员，向全国政协和省政协提交的《加快吉图珲高铁信号覆盖》《在珲春设立互市贸易落地加工试点》《在珲春防川设立旅游口岸》《支持珲春国土空间规划调整》《珲春河大马哈鱼国家级水产种质资源保护区城区段进行调整》等7件提案已立案，《加强图们江河道综合治理》的提案转交相关部门参阅，为推动有关问题解决给予有力策应。

牛栏山珍品陈酿

喝珍牛 更讲究 现金大奖 您扫走

地址：鸡西楼金三角34号门市（牛栏山专卖店）
电话：188 4437 5000